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ВВЕДЕНИЕ 

 
Методические рекомендации по выполнению самостоятельной внеаудиторной 

работы составлены в соответствии с рабочей программой дисциплины ОУД.11 

«Экономика» по специальности 43.02.15 «Поварское и кондитерское дело». 

Самостоятельная работа – это деятельность обучающихся в процессе 

обучения и во внеаудиторное время, выполняемая по заданию преподавателя, но без 

его непосредственного участия. 

На самостоятельную внеаудиторную работу по ОУД. 11 «Экономика» отведено 

12 академических часа. 

Цель внеаудиторной самостоятельной работы: 

- закрепить знания и умения по темам и разделам курса; 

- расширить знания по отдельным темам; 

- сформировать умения самостоятельного изучения элементов курса, 

пользоваться дополнительной учебной литературой, интернетом; 

- развитие самостоятельности, организованности, ответственности; 

- работать над формированием общих и профессиональных компетенций, 

необходимых для осуществления профессиональной деятельности. 

Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется в отдельных тетрадях в 

виде конспекта (реферата, презентации). 

Критериями оценки результатов самостоятельной работы являются: 

- уровень усвоения учебного материала; 

- обоснованность и чёткость изложения ответа; 

- оформление материала в соответствии с требованиями. 

Итоговая оценка по курсу выставляется с учётом результатов выполнения 

самостоятельной внеаудиторной работы. 

В результате выполнения самостоятельной работы в процессе изучения 

ОУД.11 «Экономика» обучающийся должен: 

уметь: 

- приводить примеры: факторов производства и факторных доходов, 

общественных благ, российских предприятий разных организационных форм, 

глобальных экономических проблем; 

- описывать: действие рыночного механизма, основные формы заработной 

платы и стимулирования труда, инфляцию, основные статьи госбюджета России, 
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экономический рост, глобализацию мировой экономики; 

- объяснять: взаимовыгодность добровольного обмена, причины неравенства 

доходов, виды инфляции, проблемы международной торговли; 

знать: 

- функции денег; 

- банковскую систему;  

- причины различий в уровне оплаты труда; 

- основные виды налогов; 

- организационно-правовые формы предпринимательства; 

- виды ценных бумаг; 

- факторы экономического роста. 

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и 

повседневной жизни: 

- для получения и оценки экономической информации; 

- составления семейного бюджета; 

- оценки собственных экономических действий в качестве потребителя, члена 

семьи и гражданина. 
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ПЕРЕЧЕНЬ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ 
 

№ п/п Наименование самостоятельных работ 
Кол-во 
часов 

Раздел 1. Экономика и экономическая наука  

1 
Разработка индивидуальных проектов. Выполнение домашних заданий 
по разделу, работа с конспектом и литературой. 

2 

Раздел 2. Семейный бюджет 

2 
Разработка индивидуальных проектов. Выполнение домашних заданий 
по разделу, работа с конспектом и литературой. 

4 

Раздел 4. Деньги и банки 

3 
Разработка индивидуальных проектов. Выполнение домашних заданий 
по разделу, работа с конспектом и литературой. 

6 

Итого 12 
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Самостоятельная работа № 1 Разработка индивидуальных проектов. 
Выполнение домашних заданий по разделу, работа с конспектом и 

литературой по разделу 1 «Экономика и экономическая наука» 
 

Формируемые компетенции: ОК 01-05,07, 09-11  

Исходные данные: 

1. Вопросы для дискуссий: 

1. Что такое уклад? Является ли экономика современной России 

многоукладной? 

2. Какая из существующих классификаций экономических систем 

представляется вам наиболее убедительной? Назовите главные признаки 

классификации экономических систем. 

3. Некоторые экономисты считают, что рыночная экономика свободна от 

«экономических традиций» и элементов «командной системы». А как думаете вы? 

Обоснуйте примерами свое мнение. 

4. Укажите, каким образом и кем принимаются экономические решения в 

традиционной, плановой и рыночной экономике. 

5. Известно, что переходная экономика не является продуктом ХХ в. Приведите 

примеры переходных экономик XVII–XIX вв. Какими причинами обусловлена 

переходная экономика? 

6. Раскройте специфику и общие черты в моделях смешанной экономики 

разных стран. 

7. Что такое экономические ресурсы? Согласны ли вы с тем, что время 

представляет собой экономический ресурс? 

8. Сопоставьте способы, посредством которых командная экономика и 

рыночная экономика пытаются справиться с проблемой редкости ресурсов. 

9. Чем естественная ограниченность ресурсов отличается от экономической 

редкости? 

10. Существует ли разница между понятиями «ресурс» и «фактор»? По какому 

принципу вы распределяете ограниченные ресурсы между членами вашей семьи (по 

желанию, способностям, возможностям)? Может быть, ресурсы вашей семьи 

неограниченные? 
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11. Предположим, что вы получили свой первый заработок. Каким образом 

ограниченность, альтернативная стоимость и проблема выбора повлияют на то, как 

вы потратите деньги? 

12. Имела ли альтернативную стоимость ваша последняя крупная покупка? Что 

было альтернативной стоимостью вашего решения провести время так, как вам 

хотелось? 

13. Как измеряется производительность труда? В чем трудность ее измерения? 

Чем производительность труда отличается от интенсивности труда? Приведите 

примеры. 

14. Объясните, как каждый фактор производства участвует в выпуске какого-

нибудь распространенного товара (например, этого учебного пособия). 

15. Известно, что общественный продукт в своем движении проходит четыре 

стадии: производство, распространение, обмен и потребление. Вопрос о том, с какой 

из этих четырех стадий начинается экономика, является дискуссионным. Выскажите 

и аргументируйте свою точку зрения. 

Тест 

Выберите правильные ответы 

1. Основными признаками традиционной экономики являются: 

а) приоритет сферы услуг; 

б) господство крупной частной собственности; 

в) использование новейших технологий в экономике; 

г) все перечисленное неправильно. 

2. Для командной плановой экономики характерно: 

а) ориентация производителей «на карман» потребителей; 

б) централизованное планирование; 

в) государственная система ценообразования. 

3. Признаками рыночной экономики являются: 

а) конкуренция; 

б) централизованное планирование; 

в) частная собственность; 

г) господство государственного уклада. 

4. Переходная экономика – это: 

а) самостоятельная экономическая система; 
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б) преобладание одного уклада (сектора); 

в) одновременное функционирование нескольких разных укладов (секторов). 

6. Смешанная экономика – это: 

а) социальная экономика; 

б) рыночная экономика; 

в) переходная экономика; 

г) плановая экономика; 

д) экономическая система, содержащая элементы всех перечисленных 

понятий. 

8. Какой из нижеперечисленных элементов является наиболее важным для 

рыночной экономики: 

а) эффективные профсоюзы; 

б) всеобщее государственное регулирование; 

в) взвешенные действия предпринимателей; 

г) активная конкуренция на рынке? 

9. Что является постоянным дефицитом в рыночной экономике: 

а) социальные гарантии; 

б) деньги; 

в) услуги специалистов мирового уровня; 

г) интеллектуальные товары? 

10. Что является постоянным дефицитом в командной экономике: 

а) деньги; 

б) ресурсы; 

в) товары и услуги; 

г) интеллектуальные товары? 

11. Что является наиболее дефицитным в натуральном хозяйстве: 

а) товары и услуги; 

б) деньги; 

в) время; 

г) природные ресурсы? 

12. Ограниченность означает, что: 

а) общество может предложить меньше ресурсов, чем хотели бы иметь люди; 

б) хозяйствующие субъекты не умеют рационально вести хозяйство; 
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в) люди мало производят и много потребляют. 

13. Ограниченность – это проблема, которая: 

а) существует только в бедных странах; 

б) есть только в бедных семьях; 

в) есть у всех людей и обществ; 

г) никогда не возникает в богатых семьях. 

14. Проблема «редкости» может быть решена, если: 

а) будет решена проблема бедности во всем мире; 

б) будут открыты неисчерпаемые источники энергии; 

в) все страны мира станут постиндустриальными обществами; 

г) все сказанное неверно. 

15. При росте производительности труда затраты живого труда: 

а) уменьшаются; 

б) возрастают; 

в) остаются неизменными. 

16. Воспроизводство – это: 

а) единичный акт движения продукта по фазам производства, распределения, 

обмена и потребления; 

б) постоянный кругооборот продукта по фазам общественного производства. 

17. «Экономическими» благами являются: 

а) выпеченный хлеб (да, нет); 

б) деревья в лесу (да, нет); 

в) мебель в магазине (да, нет); 

г) уголь в недрах земли (да, нет). 

18. Альтернативная стоимость строительства новой школы это: 

а) затраты на наем учителей для новой школы; 

б) стоимость строительства школы в будущем; 

в) прочие товары и услуги, от которых отказались ради строительства новой 

школы. 

19. Для студентов альтернативную ценность обучения в университете 

отражает: 

а) размер стипендии; 

б) максимальный заработок, который можно получить, бросив учебу; 
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в) затраты родителей на содержание студентов. 

20. Частная собственность — это форма юридического закрепления за 

гражданином прав: 

а) владения и применения какого-нибудь имущества; 

б) пользования и распоряжения каким-либо имуществом; 

в) применения и распоряжения каким-либо имуществом; 

г) владения, пользования и распоряжения каким-либо имуществом. 

21. В правомочия арендатора не входит: 

а) владение арендованным имуществом; 

б) пользование арендованным имуществом; 

в) отчуждение арендованного имущества. 

22. Администрация города под давлением «зеленых» решила закрыть 

химический завод. Об использовании какого правомочия это свидетельствует: 

а) права владения; 

б) права распоряжения; 

в) права на запрещение вредного использования? 

23. Права на использование под выпас двух высокогорных пастбищ 

отсутствуют, и пастухи решают вопрос об их использовании по принципу приоритета 

первого. Кто выиграет от установления прав собственности на пастбища: 

а) государство, получив новый источник налогов; 

б) тот пастух, который получит право собственности на лучшее пастбище; 

в) все общество; 

г) никто? 

24. Альтернативная стоимость – это стоимость товара или услуги, измеряемая: 

а) министерством труда; 

б) индексом потребительских цен; 

в) ценой покупаемого продукта; 

г) тем, чем надо пожертвовать для приобретения товара или услуги. 

25. Какой из нижеперечисленных элементов является наиболее важным для 

рыночной экономики: 

а) эффективные профсоюзы; 

б) всеобщее государственное регулирование; 

в) взвешенные действия предпринимателей; 
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г) активная конкуренция на рынке? 

26. Что является постоянным дефицитом в рыночной экономике: 

а) социальные гарантии; 

б) деньги; 

в) услуги специалистов мирового уровня; 

г) интеллектуальные товары? 

27. Что является постоянным дефицитом в командной экономике: 

а) деньги; 

б) ресурсы; 

в) товары и услуги. 

г) интеллектуальные товары? 

28. Что является наиболее дефицитным в натуральном хозяйстве: 

а) товары и услуги; 

б) деньги; 

в) время; 

г) природные ресурсы? 

29. Характеристиками свободного рыночного хозяйства выступают: 

а) неограниченное число участников конкуренции; 

б) свободный доступ к рыночной информации; 

в) ограниченная роль правительства в экономике: 

г) все указанное. 

30. Что из нижеперечисленного не является условием совершенной 

конкуренции: 

а) свобода входа на рынок; 

б) свобода выхода с рынка; 

в) диверсификация (разнообразие) производства; 

г) большое число продавцов и покупателей? 

31. Что из нижеперечисленного является признаком только совершенной 

конкуренции: 

а) фирма не обладает рыночной властью; 

б) фирма максимизирует прибыль; 

в) фирма получает прибыль в долгосрочном периоде? 

32. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что: 
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а) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка; 

б) на рынке действует ограниченное число фирм; 

в) фирмы, действующие на рынке, выпускают дифференцированную 

продукцию. 

33. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, 

контролирующими рынок, то такая структура рынка называется: 

а) совершенной конкуренцией; 

б) монополистической конкуренцией; 

в) олигополией; 

г) монополией. 

34. Что из нижеперечисленного является признаком только монопольного 

рынка: 

а) один продавец; 

б) дифференциация продуктов; 

в) большие постоянные издержки; 

г) цена равна предельным издержкам? 

35. Свобода входа и выхода с рынка характерна только для: 

а) монополии; 

б) совершенной конкуренции; 

в) монополистической конкуренции; 

г) верны ответы б) и в). 

36. Отличие ценообразования в условиях совершенной конкуренции от 

ценообразования в условиях несовершенной конкуренции заключается в том, что: 

а) в условиях совершенной конкуренции фирма вынуждена приспосабливаться 

к существующей рыночной цене, а в условиях несовершенной конкуренции она может 

«диктовать» свою цену; 

б) в условиях совершенной конкуренции фирма распространяет свое влияние 

на меньшее число агентов, чем в условиях несовершенной конкуренции; 

в) в условиях совершенной конкуренции фирма применяет ценовую 

дискриминацию, а в условиях несовершенной конкуренции — неценовую; 

г) в условиях несовершенной конкуренции у фирмы нет стимулов назначать 

цену выше предельных издержек. 
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37. Собственники невозобновимого естественного ресурса получают 

дифференциальную ренту, если: 

а) ресурс неисчерпаем; 

б) качество ресурса различно на разных участках; 

в) качество ресурса одинаково на всех участках; 

г) предложение ресурса абсолютно эластично. 

38. Если рента, установленная за пользование землей, превышает 

равновесный уровень, то: 

а) объем спроса на землю превысит объем предложения; 

б) оптимальный объем пользования землей возрастает; 

в) не вся земля будет использована; 

г) неверен ни один из ответов. 

39. При введении налога на сделки с землей налоговое бремя: 

а) целиком ложится на продавцов земли; 

б) целиком ложится на покупателей земли; 

в) распределяется поровну между продавцами и покупателями земли; 

г) ничего определенного сказать нельзя. 

40. Цена земли зависит от: 

а) величины ежегодной ренты; 

б) ставки банковского процента; 

в) величины альтернативного дохода покупателя земли; 

г) верно все указанное. 

41. В противоположность предложению зданий и сооружений предложение 

земли: 

а) абсолютно эластично; 

б) абсолютно неэластично; 

в) относительно эластично; 

г) относительно неэластично. 

2. Разберитесь в понятиях 

1. Разграничьте частные и общественные блага: 

а) пользование городским парком; 

б) наем частного самолета; 

в) использование приватизированной лодочной станции. 
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2. Разграничьте средства и предметы труда; 

а) инструменты, механизмы, машины, автоматы; 

б) полезные ископаемые, данные природой; 

в) трубы, сосуды, бочки, цистерны; 

г) здания, дороги, каналы; 

д) сырье, поступающее в дальнейшую обработку 

3. Разграничьте материальные, духовные и социальные потребности: 

а) одежда; 

б) ремонт автомобиля; 

в) участие в городском субботнике; 

г) консультация юриста; 

д) жилье; 

е) потребность фирмы в автотранспорте; 

ж) благотворительность; 

з) удаление аппендикса; 

и) посещение филармонических концертов; 

к) посещение лекции по архитектуре города. 

4. Три основных фактора производства — это труд, земля (природные 

ресурсы), капитал (капитальные затраты). Какая из нижеперечисленных групп 

включает в себя все три составляющие: 

а) воздух, ученые, автомобили; 

б) предприниматели, деньги, рента; 

в) рабочие, станки, здания; 

г) нефть, газопровод, ювелирные изделия? 

5. Может ли считаться добыча полезных ископаемых процессом производства 

(да, нет)? 

6. Является ли перевозка радиоактивных отходов процессом производства (да, 

нет)? 

7. Является ли спекуляция процессом производства (да, нет)? 

8. Как Вы считаете, поиск покупателями дефицитных продуктов является ли 

производительной деятельностью (да, нет)? 

9. Верны ли следующие утверждения: 
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а) проблема редкости ресурсов разрешима на пути ограничения потребностей 

(да, нет); 

б) ограниченное благо обязательно является редким (да, нет); 

в) линия производственных возможностей показывает максимальное 

количество благ, которое можно произвести в данной экономической системе с 

данными ресурсами (да, нет); 

г) продукты питания не являются ресурсами (да, нет)? 

10. Предположим, Вам нужно увеличить производительность труда. Какая из 

перечисленных мер сможет оказаться наиболее полезной: 

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд; 

б) ужесточить контроль за загрязнением окружающей среды; 

в) увеличить капитальные вложения; 

г) уменьшить затраты на образование? 

11. Проблема редкости может быть решена, если: 

а) люди смогут отказаться от конкуренции в пользу сотрудничества; 

б) будут открыты неисчерпаемые источники энергии; 

в) все страны мира станут постиндустриальными обществами; 

г) все сказанное неверно. 

12. Предположим, что все ресурсы в экономической системе используются 

таким образом, что наращивать производство одного продукта можно, только 

сокращая производство другого. Экономист назовет такую ситуацию: 

а) эффективной; 

б) неэффективной; 

в) административно-командной системой; 

г) экономическим кризисом. 

13. Разграничьте субъекты и объекты собственности: 

а) земля под виноградником; 

б) АО «Земмаш»; 

в) здание Университета экономики и финансов; 

г) B.C. Черномырдин; 

д) фермер Константинов; 

е) бриллиант «Черный принц»; 

ж) государственное страховое общество; 
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з) частное страховое общество; 

и) ленинградская атомная электростанция. 

14. Современный мир характеризуется наличием различных экономических. 

систем, в основе классификации которых лежат разные подходы. Назовите их на 

основе нижеперечисленных критериев: 

а) изучение общества как истории смены пяти способов производства, 

выступающих в виде совокупности производительных сил и производственных 

отношений; 

б) изучение мировой истории как единого планетарного целого с постепенной 

сменой цивилизаций; 

в) выделение трех систем: командной, рыночной, смешанной; 

г) выделение трех систем: индустриальной, постиндустриальной, 

неоиндустриальной. 

15. Монополистическая конкуренция не препятствует входу на рынок и выходу 

с рынка новых фирм (да, нет); 

16. Для монополистической конкуренции не характерна стандартизация 

продукции (да, нет); 

17. Модель совершенной конкуренции так подробно изучается экономистами, 

поскольку большинство реальных рынков функционирует в соответствии с 

принципами данной модели (да, нет); 

18. Можно ли ограничиться определением прибыли как стоимости в движении 

(да, нет); 

19. Справедливо ли связывать прибыль лишь с капитализмом или рыночной 

экономикой (да, нет); 

20. Возможно ли общество без отчуждения части созданного продукта в 

распоряжение государства (да, нет)? 

21. Бухгалтерская прибыль отличается от экономической издержками 

производства (да, нет); 

22. Бухгалтерская прибыль — это разница между валовыми доходами и 

экономическими издержками (да, нет); 

23. Экономическая прибыль — это разница между валовыми доходами и 

экономическими издержками (да, нет); 
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24. Если валовые доходы фирмы равны ее издержкам, то экономическая 

прибыль оказывается «нулевой», то есть «нормальной» (да, нет)? 

25. Процент — это доход от услуги капитала (да, нет); 

26. Процент — это атрибут лишь денежного обращения (да, нет); 

27. Процент — это плата за возможность распоряжаться в своих интересах 

определенными ресурсами (да, нет); 

28. При нормальном ведении хозяйства величина процента превосходит 

выигрыш, который предприниматель получает в результате использования заемных 

средств (да, нет). 

29. Чем меньше объем ссуды, тем ниже процент (да, нет); 

30. Рыночная цена государственной облигации тем выше, чем ниже текущая 

ставка процента (да, нет); 

31. Долгосрочные ссуды выдаются по более низким ставкам процента, чем 

краткосрочные (да, нет); 

32. Величина процента находится в прямой зависимости от шанса невыплаты 

ссуды заемщика (да, нет); 

33. Низкая процентная ставка приводит к росту инвестиций и расширению 

производства (да, нет)? 

34. Предложение земли абсолютно неэластично для любого потенциального 

покупателя (да, нет); 

35. Цена земли зависит от ее местоположения (да, нет); 

36. Поскольку на конкурентном рынке земли цены выравниваются, 

дифференциальная рента в условиях долгосрочного равновесия должна быть равна 

нулю (да, нет); 

37. Снижение реальной ставки процента при прочих равных условиях ведет к 

повышению цены земли (да, нет); 

38. Спрос на землю абсолютно неэластичен (да, нет); 

39. Цена земли не зависит от ставки процента, складывающейся на рынке 

ссудных капиталов (да, нет)? 

40. Появление монополиста на подачу электроэнергии в городе W снизило 

тарифы на электроэнергию и повысило реальную зарплату ее потребителей (да, нет); 

41. Рост неплатежей (с учетом их выплат в будущем) снижает номинальную 

заработную плату (да, нет); 
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42. Рост неплатежей снижает реальную зарплату (да, нет). 

43. Поднимают ли уровень заработной платы следующие факторы: 

а) борьба с монополизацией производства (да, нет); 

б) сворачивание производств, которые расширяют сферу занятости (да, нет); 

в) проверка профсоюзами выполнения предпринимателями коллективных 

договоров (да, нет); 

г) отсутствие законодательного установления продолжительности рабочего дня 

(да, нет); 

д) лимитирование нагрузки и интенсивности труда (да, нет)? 

3. Решите задачи 

Задача 1. 

Определите альтернативную стоимость компьютера, если известно, что на 

производство одного компьютера уходит столько же средств, сколько на производство 

двух магнитофонов. 

Задача 2. 

Выпуск продукции вырос в 2 раза. При этом число занятых увеличилось в 1,5 

раза, а интенсивность их труда повысилась на 20 %. Определите, насколько выросла 

производительность труда за указанный период. 

Задача 3. 

Численность занятых увеличилась в 2,9 раза. А объем выпускаемой продукции 

– в 24 раза. Определите, какая часть прироста продукции была получена за счет 

увеличения занятости, какая – за счет повышения производительности труда.  

 

Задача 4. 

Число рабочих на предприятии сократилось на 20 %, а выпуск продукции 

удвоился. Определите изменение производительности труда. 

Задача 5. 

В результате применения нового оборудования количество работников, 

занятых изготовлением данного товара, сократилось в, 1,5 раза, а 

производительность их труда возросла в 3 раза. Определите, как изменился 

физический объем продукции. 

Задача 6. 
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Предприниматель, открывая фирму по пошиву верхней одежды, предполагает 

выпускать 20 единиц продукции в месяц. Такой объем выпуска возможен при двух 

комбинациях затрат материалов (А) и труда (В):  

I. 10А + 5В.  

II. 8А + 7В.  

Какую комбинацию лучше выбрать предпринимателю, если цена единицы 

материала — 4 денежные единицы, а цена единицы труда — 5 денежных единиц? 

Какую комбинацию выберет предприниматель, если фирма не изменит свой профиль, 

а цена единицы материала упадет вдвое? 

Задача 7. 

Совокупный доход предприятия составляет 600 тыс. денежных единиц. 

Предприятие платит зарплату работникам — 300 тыс. денежных единиц. Кроме того, 

затраты на сырье и материалы составляют 100 тыс. денежных единиц. Неявные 

издержки предприятия составляют 150 тыс. денежных единиц. Определите 

бухгалтерскую и чистую экономическую прибыль предприятия. 

Задача 8.  

Собственный капитал банка 200 тыс. денежных единиц. Привлеченный капитал 

- 1500 тыс. Капитал, отданный в ссуду, - 1600 тыс. Норма банковского процента, 

уплачиваемого вкладчикам, — 2% годовых, норма ссудного процента, взимаемого с 

заемщиков, — 4% годовых. Расходы по ведению банковского дела (зарплата 

служащих, амортизация банковского оборудования и другие) составили 4 тыс. 

денежных единиц. Рассчитайте норму банковской прибыли. 

Задача 9.  

В три равновеликих участка земли вложено по 200 денежных единиц в каждый. 

Средняя норма прибыли - 20%. Урожай на I участке составил 4 ц, на II - 5 ц, на III - 8 

ц. Определите размер дифференциальной ренты. 

Задача 10.  

Какова будет цена земельного участка, если землевладелец ежегодно 

получает 50 тыс. денежных единиц земельной ренты, а банк выплачивает вкладчикам 

10% годовых? 

Задача 11.  

Собственник земли получает ежегодно арендную плату за сданный в аренду 

участок 6 тыс. денежных единиц. На участке имеются сельскохозяйственные 
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постройки и сооружения стоимостью 40 тыс. денежных единиц со сроком службы 20 

лет. Норма банковского процента — 5% годовых. Определите величину земельной 

ренты. 

Задача 12.  

За 8-часовой рабочий день в условиях прямой сдельщины рабочий 

изготавливает 16 изделий. Поштучная оплата — 20 денежных единиц за изделие. 

Затем норма выработки была определена в 20 изделий, а оплата — 20 денежных 

единиц за изделие при пере- и выполнении норм выработки и 18 денежных единиц за 

изделие при невыполнении. Определите, как изменятся выработка продукции и 

дневная зарплата, если новую норму рабочий выполняет на 95%. 

4. Разберитесь в ситуации. 

Ситуация 1. 

Профессор N — самый известный и наиболее высокооплачиваемый 

преподаватель в университете. Повременная оплата его труда в 2 раза выше, чем у 

коллег. Кроме этого, он быстро набирает тексты своих статей на компьютере, печатая 

со скоростью 300 знаков в минуту. Стоит ли ему нанимать секретаря, если лучший 

секретарь, которого он может нанять, печатает не более 200 знаков в минуту? 

Почему? 

Ситуация 2. 

Некоторые экономисты считают, что необходимо создавать в России крупные 

производственно-торговые объединения типа западных промышленно-финансовых 

групп, которые смогут организовать и упорядочить движение товарных потоков. 

Крупный оптовый купец, по их мнению, выгодно отличается от мелкого и розничного 

купца тем, что не гонится за большой прибылью с единицы товара, предпочитая ей 

высокую прибыль от массы реализованных товаров. Мало того, крупные оптовики 

сами определяют розничную цену автомобиля, телевизора и т.п., а розничный 

продавец может только договариваться о своей доле в этой цене. В индустриально 

развитых странах около половины продукции реализуется по ценам, 

устанавливаемым всего лишь несколькими десятками ведущих транснациональных 

корпораций. Только такими методами можно ликвидировать «накрутки» цен и хаос в 

реализации продукции. Согласны ли Вы с таким решением проблемы? Приведите 

аргументы «за» и «против». О каких типах конкуренции идет речь? 

Ситуация 3. 



 
КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

МО–43 02 15-ОУД.11.СР ЭКОНОМИКА С.21/35 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

За исключением небольших сегментов рынка, где функционируют 

естественные монополии, правительства защищают конкуренцию, используя 

антимонопольное законодательство (США — закон Шермана 1890 г., закон Клейтона 

19Г4 г., закон Правительственной торговой комиссии 1914 г., закон Целлера—

Кефовера 1950 г.; Россия — закон «О конкуренции и ограничении монополистической 

деятельности на товарных рынках» 1991 г., создание Государственного комитета по 

антимонопольной политике). Почему правительства защищают конкуренцию, 

препятствуют ограничительной деловой практике? 

Ситуация 4. 

Идея частной собственности на землю всегда в России была предметом 

дискуссий. Известен факт обмена по этому вопросу письмами между Львом Толстым 

и Петром Столыпиным.  

Из письма Л.Н. Толстого П.А. Столыпину. 

«Петр Аркадьевич! Пишу Вам не как министру, не как сыну моего друга, пишу 

Вам как брату... Несправедливость состоит в том, что как не может существовать 

права одного человека владеть другим (рабство), так не может существовать права 

одного, какого то ни было человека, богатого или бедного, царя или крестьянина, 

владеть землею как собственностью. Земля есть достояние всех, и все люди имеют 

одинаковое право пользоваться ею. Признается это или нет теперь, будет ли или не 

будет установлено это в близком будущем, всякий человек знает, чувствует, что 

земля не должна, не может быть собственностью отдельных людей точно так же, как 

когда было рабство. Ясная Поляна, 26 июля 1907 года». 

Из ответа П.А. Столыпина Л.Н. Толстому 

«Вы считаете злом то, что я считаю для России благом. Мне кажется, что 

отсутствие «собственности» на землю у крестьян создает все наше неустройство. 

Нельзя любить чуждое наравне со своим, и нельзя обихаживать, улучшать землю, 

находящуюся во временном пользовании, наравне со своею землею... Уничтожение в 

крестьянине врожденного чувства собственности ведет ко многому дурному, главное, 

к бедности... А бедность, по мне, худшее из рабств... 23 октября 1907 года». 

(Цитируется по книге: П.М. Коловангин, Ф.Ф. Рыбаков, Экономическое 

реформирование России в XX веке. — СПб., 1996. — С. 47-48.). Обдумайте аргументы 

обоих авторов. Сформулируйте свою точку зрения по вопросу частной собственности 

на землю в условиях современной России. 
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Ситуация 5. 

Теоретически рыночная цена участка земли определяется отношением 

ежегодного дохода с земли (ренты) к ставке ссудного процента. Однако в условиях 

рынка цена участков складывается в зависимости от целого ряда экономических 

факторов, от конъюнктуры спроса и предложения, норм долгосрочного кредитования, 

законодательной базы. В каждом отдельном случае на цену земли влияют: 

• инженерно-строительные качества территорий, характеризующие их 

пригодность к застройке, снижающие затраты на освоение; 

• расположение участков относительно существенных и перспективных 

транспортных магистралей, связывающих их с районными поставками сырья и 

потреблением продукции, с городскими и культурными центрами; 

• близость к магистральным коммуникациям; 

• направления будущего использования городских территорий, формируемые в 

рамках генерального плана развития города; 

• экологическая обстановка и качество природных ландшафтов и т.д.  

Оцените влияние этих факторов на цену земли в С.-Петербурге. 

Ситуация 6. 

Господин W рассуждает: «Поскольку инвестиции моей фирмы осуществляются 

за счет прибыли (путем самофинансирования), мне безразлично, какова ставка 

ссудного процента». Проанализируйте это утверждение с точки зрения экономической 

теории. 

Ситуация 7. 

«Какой бы ни была величина налога на землевладельцев, они заставят 

уплатить его арендаторов, повышая ставку ренты. Следовательно, благосостоянию 

землевладельцев ничто не угрожает». Обсудите это утверждение с позиций 

экономической теории. 

 
Использованные источники: [1], [2], [3]. 

 
 

Самостоятельная работа № 2 Разработка индивидуальных проектов. 
Выполнение домашних заданий по разделу, работа с конспектом и 

литературой по разделу 2 «Семейный бюджет» 
 

Формируемые компетенции: ОК 01-05,07, 09-11  
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Исходные данные: 

1. Тестовые задания 

Выберите правильные ответы 

1. В странах с развитой рыночной экономикой в структуре доходов семьи 

наибольший удельный вес занимают: 

а) заработная плата и жалование; 

б) доходы от владения собственностью; 

в) доходы от ценных бумаг; 

г) доход от аренды. 

2. Соотношение доли заработной платы и доли прибыли в национальном 

доходе демонстрирует: 

а) значение профсоюзного движения; 

б) распределение дохода между различными факторами производства; 

б) распределение населения страны по различным социальным группам; 

г) динамику развития предпринимательства. 

3. Бюджет семьи – это: 

а) общая сумма денежных доходов, которыми располагает семья; 

б) общая сумма расходов семьи; 

в) структура всех доходов и расходов за определенный период времени; 

г) все неверно. 

4. Что из нижеперечисленного обычно приводит к сокращению потребительских 

расходов? 

а) снижение потребительских доходов; 

б) снижение уровня подоходного налога; 

в) ожидание скорого роста цен; 

г) увеличение государственных выплат населению. 

5. Под какое обеспечение банки выдают потребительские кредиты? 

а) требуется залог имущества; 

б) под обеспеченную заработную плату; 

в) требуется гарантия фирмы, проверившей платежеспособность заемщика. 

6. Выберите наиболее точный показатель уровня жизни: 

а) денежный доход населения; 

б) реальный доход на душу населения; 
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в) уровень безработицы; 

г) темпы инфляции. 

7. Увеличение степени неравенства в распределении доходов в обществе 

отразится на кривой Лоренца: 

а) совпадением кривой распределения доходов со срединной линией; 

б) движением кривой распределения доходов вверх; 

в) движением кривой распределения доходов вниз; 

г) кривая останется в прежнем положении. 

8. Трансфертные платежи – это: 

а) одна из форм заработной платы; 

б) выплаты правительства отдельным лицам; 

в) натуральные безвозмездные пособия; 

г) все ответы верны. 

9. Бюджет семьи — это: 

а) общая сумма денежных доходов, которыми располагает семья; 

б) общая сумма расходов, которые произведет семья за определенный период 

времени; 

в) структура всех доходов и расходов за определенный период времени. 

10. В странах с развитой рыночной экономикой в структуре доходов семьи 

наибольший удельный вес занимают: 

а) заработная плата и жалованье; 

б) доходы от владения собственностью; 

в) доходы от ценных бумаг. 

11. Выберите наиболее точный показатель уровня жизни: 

а) денежный доход населения; 

б) реальный доход на душу населения; 

в) уровень безработицы; 

г) темпы инфляции. 

12. Что из нижеперечисленного обычно приводит к сокращению 

потребительских расходов: 

а) снижение потребительских доходов; 

б) снижение уровня подоходного налога; 

в) ожидание скорого роста цен; 
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г) увеличение государственных выплат населению? 

13. Бедная семья: 

а) большую часть произведенного продукта потребляет и меньшую часть 

накапливает; 

б) большую часть произведенного продукта накапливает и меньшую часть 

потребляет; 

в) половину произведенного продукта потребляет и половину накапливает; 

г) весь произведенный продукт потребляет. 

14. Государство заинтересовано в сбережениях, осуществляемых людьми, 

потому что: 

а) сбережения являются важным источником инвестиций в экономику; 

б) заинтересованность граждан в сбережениях препятствует расширению 

предпринимательской деятельности; 

в) стремление людей к сбережению увеличивает текущий спрос. 

15. Сбережения делают семьи, у которых доход: 

а) превышает средний уровень; 

б) равен среднему уровню; 

в) ниже среднего уровня; 

г) все неверно. 

16. Страхование является прибыльной деятельностью, так как: 

а) предотвращает риск; 

б) объединяет риск большого числа клиентов; 

в) суммарные взносы по страховым полюсам превышают убытки клиентов; 

г) страховой взнос каждого клиента превышает ожидаемые убытки. 

2. Разберитесь в понятиях 

1. Чем больше в семье накопленного богатства (недвижимое имущество + 

ценные бумаги), тем больше величина потребления (да, нет); 

2. Рост отчислений на социальное страхование сокращает сбережения (да, 

нет); 

3. Ажиотажный спрос способствует росту потребления (да, нет); 

4. Рост предложения на рынке вызывает увеличение сбережений (да, нет); 

5. Ожидание повышения дефицита товаров снижает сбережения (да, нет); 

6. Рост налогов повышает сбережения (да, нет)? 
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7. Какие из предположений справедливы: 

а) если застраховаться по всем рискованным мероприятиям, то размер 

ожидаемой прибыли возрастет; 

б) страховка не позволит получить прибыль, удастся лишь избежать убытков; 

в) страховка позволит получить гарантированный размер прибыли; 

г) рискованные варианты никогда не принесут прибыль, независимо от наличия 

страховки; 

д) если при страховании поведение людей меняется и вероятность 

наступления неблагоприятного события возрастает, то страховая компания 

перекладывает часть такого риска на страхующегося? 

8. Не расположенный к риску потребитель желает уплатить (во избежание 

риска понести убытки) меньшую сумму, чем ожидаемая величина проигрыша (да, нет); 

9. Риск в действиях экономического агента объясняется ограниченным 

доступом к информации. Приток информации позволяет снизить риск (да, нет); 

10. Наличие продавцов, стремящихся выдать свой некачественный товар за 

качественный, приводит к повышению рыночной цены (да, нет); 

11. Студент покупает лотерейные билеты. Является ли их покупка рискованным 

для него мероприятием (да, нет)? 

3. Разберитесь в ситуации. 

Ситуация 1.  

Доход домохозяйства после уплаты налогов возрос по сравнению с прошлым 

годом с 200 тыс. денежных единиц до 220 тыс. денежных единиц, при этом 

потребление увеличилось на 15 тыс. денежных единиц. Определите предельную 

склонность к. сбережению и предельную склонность к потреблению. 

Ситуация 2. 

Разграничьте рыночный, утилитарный и эгалитарный подходы к трактовке 

понятия «справедливое распределение»: 

а) справедливо такое распределение благ, при котором все члены общества 

получают максимум суммарной полезности; 

б) справедливо распределение, при котором ресурсы достаются тем, кто может 

заплатить за них наибольшую цену; 

в) справедливо, когда все члены общества имеют равные результаты от 

произведенного продукта.  
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Какой позиции придерживаетесь вы? 

Ситуация 3. 

Составьте и проанализируйте таблицу ежемесячных доходов вашей семьи по 

следующим показателям: 

а) заработная плата; 

б) доходы; 

в) трансфертные платежи (стипендии, пенсии, пособия); 

г) прочее. 

Выразите их в процентах и определите удельный вес каждого из них в общем 

доходе семьи. 

Ситуация 4. 

Заполните таблицу и проанализируйте ежемесячные доходы и расходы вашей 

семьи. 

Доходы Расходы 
статьи руб. статьи руб. 

1. Заработная плата  1. Страхование  
2. Предпринимательский доход  2. Налоги  
3. Доход от собственности (рента, процент, 
арендные платежи, дивиденды) 

 3. Питание  

4. Государственные трансфертные 
платежи (пенсия, стипендия, пособие, 
бесплатные услуги в области 
здравоохранения и образования) 

 4. Одежда и обувь  

5. Квартплата  

6. Электричество  

5. Доходы из прочих источников  7. Мебель, бытовые приборы  
8. Транспорт  
9. Покупка промышленных 
товаров 

 

10. Образование, развлечения  

 
Использованные источники: [1], [2], [3], [4], [5],  [7], [8]. 
 
 

Самостоятельная работа № 3 Разработка индивидуальных проектов. 
Выполнение домашних заданий по разделу, работа с конспектом и 

литературой по разделу 4 «Деньги и банки» 
 

Формируемые компетенции: ОК 01-05,07, 09-11  

Исходные данные: 

1. Тест 

Выберите правильные ответы 

1. С понижением ставки процента: 
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а) спрос на денежную массу уменьшается; 

б) спрос на денежную массу возрастает; 

в) уменьшается число желающих иметь средства в ликвидной форме; 

г) спрос на денежную массу не изменяется. 

2. Наибольший удельный вес в денежном обороте СНГ составляют: 

а) банкноты ЦБ России; 

б) банкноты национальных банков государств, входящих в содружество; 

в) банкноты и монеты иностранных государств; 

г) безналичные счета. 

3. Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда Коммерческие банки: 

а) увеличивают свои вклады в ЦБ; 

б) увеличивают свои обязательства по текущим счетам путем получения 

наличных и безналичных денег от населения по вкладам. 

4. В состав денежной массы государства не входят: 

а) бумажные деньги; 

б) облигации государственного займа; 

в) акции предприятий; 

г) металлические деньги. 

5. Для получения у банка потребительского кредита требуется: 

а) обеспеченный залог имущества; 

б) обеспеченная заработная плата; 

в) гарантия фирмы, проверившей платежеспособность заемщика; 

г) эти кредиты являются необеспеченными. 

6. Магазин предлагает купить товар, который можно оплачивать в течение 

года. Этот кредит является: 

а) потребительским; 

б) банковским; 

в) торговым; 

г) коммерческим. 

7. Процент по кредиту — это: 

а) себестоимость банковских услуг; 

б) цена денег, выдаваемых в качестве кредита; 

в) цена труда банковских служащих; 
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г) цена товаров, которые можно купить за деньги, полученные в качестве 

кредита. 

8. Совокупными условиями выдачи кредита являются: 

а) срочность, платность, возвратность; 

б) выгодность, платность, срочность; 

в) безвозмездность, возвратность, срочность; 

г) бессрочность, возвратность, платность. 

9. Банк, наделенный монопольным правом выпуска денежных знаков, 

называется: 

а) инвестиционным; 

б) ипотечным; 

в) инновационным. 

10. Сумма денег, которую нужно будет заплатить за пользование банковской 

ссудой, зависит от: 

а) годовой ставки процента; 

б) суммы займа; 

в) величины депозита должника; 

г) срока, на который берется кредит. 

11. Сложный процент — это метод расчета платы за пользование банком 

вашими сбережениями, при котором: 

а) она начисляется на исходную сумму вклада; 

б) она начисляется на возрастающую сумму вклада (исходная плюс процент 

прироста в прошлом году); 

в) процент растет пропорционально росту инфляции. 

12. К активным операциям банка относится: 

а) привлечение вкладов; 

б) получение кредитов от других банков; 

в) выдача кредитов; 

г) эмиссия различного рода облигаций. 

13. Источниками банковской прибыли являются: 

а) проценты, взимаемые банками за предоставление кредитов; 

б) проценты, выплачиваемые по вкладам; 

в) комиссионные по осуществляемым расчетам; 
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г) плата за хранение ценных бумаг и других ценностей.  

14. К функциям ЦБ не относится: 

а) эмиссия денежных знаков; 

б) регулирование денежного обращения в соответствии с потребностями 

экономики; 

в) хранение золотовалютных резервов страны; 

г) выдача кредитов населению. 

15. В векселе представлены отношения между: 

а) заемщиком, покупателем, кредитором; 

б) плательщиком, векселедателем, авалистом, то есть лицом, гарантирующим 

оплату векселя; 

в) продавцом, заемщиком, авалистом; 

г) векселедержателем, кредитором, дебитором. 

16. Привилегированная акция: 

а) дает право участия в управлении акционерным обществом; 

б) гарантирует владельцу фиксированный размер дивиденда; 

в) удостоверяет право собственности на долю в уставном фонде акционерного 

общества. 

17. Отнесите перечисленные ниже меры борьбы с инфляцией к 

адаптационным (приспособленческим) либо к ликвидационным: 

а) индексация доходов; 

б) экономический спад; 

в) контроль за уровнем цен; 

г) рост безработицы. 

18. Кто из нижеперечисленных субъектов скорее всего выиграет в условиях 

инфляции: 

а) гражданин, имеющий фиксированный доход; 

б) правительство, взимающее прогрессивную ставку налога на прибыль; 

в) гражданин, положивший на срочный счет деньги в банк; 

г) банкир, одолживший деньги? 

19. Дефицит государственного бюджета существует, если: 

а) государственные расходы превышают доходы; 

б) увеличиваются государственные расходы; 
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в) сокращается государственный долг; 

г) уменьшаются налоги. 

20. Дефицит государственного бюджета может финансироваться за счет: 

а) дополнительных налоговых поступлений; 

б) прибылей государственных предприятий; 

в) эмиссии денег и обязательств; 

г) изъятия средств из золотого запаса. 

2. Разберитесь в понятиях 

1. Сегодняшняя стоимость будущих доходов обратно пропорциональна ставке 

банковского процента (да, нет); 

2. Если ставка процента растет, сбережения домохозяйств всегда 

увеличиваются (да, нет); 

3. Рыночная цена государственной облигации тем выше, чем ниже текущая 

ставка процента (да, нет); 

4. Чем меньше объем ссуды, тем ниже процент (да, нет)? 

5. Реальная ставка процента по депозитам по сравнению с прошлым годом 

выросла, а сбережения семьи Петровых сократились. Это означает, что: 

а) эффект замещения перевесил эффект дохода; 

б) эффект дохода и эффект замещения действовали в противоположных 

направлениях; 

в) эффект дохода перевесил эффект замещения. 

6.В каком случае ликвидационная цена акции является предпочтительной для 

акционера, претендующего на часть собственности корпорации: 

а) если номинальная цена акции выше рыночной цены; 

б) если основной капитал фирмы не подвергся существенному износу за 

длительный срок; 

в) если балансовая цена акции ниже номинальной; 

г) если на оборудование начислена незначительная амортизация? 

7. Если в магазине покупатель рассчитывается чеками, значит в банке ему 

открыт счет: 

а) сберегательный; 

б) текущий; 

в) корреспондентский. 
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8. Какое из определений не соответствует качественной характеристике 

простой акции: 

а) акция выпускается на определенный срок; 

б) акция дает право ее владельцу на получение ежегодного дохода, величина 

которого зависит от результатов работы АО за год; 

в) владелец акции — совладелец предприятия; 

г) акция дает право ее владельцу участвовать в управлении предприятием? 

9. Курс акции находится в прямой зависимости от величины дивиденда (да, 

нет); 

10. Чем ниже норма процента, тем ниже курс акции (да, нет); 

11. Если курсовая стоимость акций превышает номинальную, то 

учредительная прибыль растет (да, нет); 

12. Депозитный сертификат допускает его куплю-продажу (да, нет)? 

13. Открытая инфляция проявляется в росте цен (да, нет); 

14. Подавленная инфляция проявляется в затоваривании (да, нет); 

15. При подавленной инфляции рост спроса на товар повышает его цену (да, 

нет); 

16. При сбалансированной инфляции цены различных товаров относительно 

друг друга остаются неизменными (да, нет); 

17. Рост инфляции спроса провоцирует увеличение объема заработной платы 

(да, нет); 

18. Инфляция предложения стимулируется снижением издержек (да, нет); 

19. Снижение уровня безработицы вызывает рост цен, заработной платы и 

поэтому снижает инфляцию (да, нет); 

20. В длительном периоде (5-10 лет) низкий уровень занятости не спасает от 

роста инфляции (да, нет)? 

21. В экономике отмечается полная занятость, но высокая инфляция. Какая 

комбинация государственной политики скорее всего приведет к снижению темпов 

инфляции: 

а) увеличение государственных расходов и продажа государственных 

облигаций; 

б) сокращение государственных расходов и продажа государственных 

облигаций на открытом рынке; 
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в) снижение налогов и покупка государственных облигаций на открытом рынке; 

г) увеличение налогов и покупка государственных облигаций на открытом 

рынке? 

3. Разберитесь в ситуациях. 

Ситуация 1.  

В латвийских банках находится несколько миллиардов долларов, 

принадлежащих российским предпринимателям. Эти средства приносят не менее 40 

млн. долларов в год латвийскому бюджету в виде налогов. Кроме того, «работают» 

деньги в Латвии, а значит, там создаются рабочие места, развивается 

инфраструктура. Как остановить бег денег из России? Какие меры экономического и 

правового порядка вы предлагаете? 

Ситуация 2.  

Сделайте выбор между следующими возможными направлениями развития 

структуры банковской системы с точки зрения перспектив российской экономики: 

1. Восстановление жесткого контроля со стороны ЦБ вплоть до прямого 

административного подчинения ему коммерческих банков (приведите аргументы 

«за» и «против»). 

2. Концентрация банковского капитала через процедуры банкротства и 

различных форм слияния. (Рассмотрите это положение с точки зрения сохранения 

конкуренции между средними и мелкими банками). 

3. Создание новых типов банков, так называемых банков развития, или 

деловых (инвестиционных) банков. 

4. Объединение банков в банковские группы, нацеленные на кредитование 

крупных инвестиционных проектов. 

Ситуация 3.  

Вы покупаете автомобиль с рассрочкой на 1 год (цены условные). Цена 

автомобиля 10 000 денежных единиц. Первый взнос составляет 20%, плата за услугу 

— 10%. Рассчитайте ежемесячный взнос и сумму, в которую обошлась покупка 

автомобиля. Объясните, почему покупка в рассрочку привлекает потребителей. 

Ситуация 4. 

Изучите банковские услуги. Посетите коммерческий или сберегательный банк 

или иное финансовое учреждение и сделайте следующий анализ: 

а) соберите в банке бланки предоставляемых им услуг; 
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б) зафиксируйте, какие конкретно услуги он предоставляет. Нет ли 

расхождений с тем, что он должен делать? 

Ситуация 5. 

В 1995 г. в России значительно снизились темпы инфляции (с 17,8% в январе 

до 3,2% в декабре 1995 г.). В большинстве других стран сокращение темпов 

инфляции приводило к стабилизации и даже росту реального потребления 

населения. В России же в 1995 г. произошло резкое снижение большинства 

показателей уровня жизни: реальная зарплата упала на 26%, реальные 

располагаемые денежные ходы — на 13,1%, реальные расходы населения — на 

9,7%, сбережения — на 21,7%. (См.: Вопросы экономики, — 1996, № 3. — С. 101.) 

Почему это произошло? (Свяжите свои размышления с динамикой произведенного и 

использованного ВВП, а также с политикой ЦБ по отношению к установлению курса 

рубля.) 

Ситуация 6.  

Сравните два определения денег. 

а) «Деньги – это все то, что принимается в обмен на товары и услуги». 

б) «Деньги – это товар особого рода, выполняющий роль всеобщего 

эквивалента». 

С каким из этих определений вы согласны? Обоснуйте свою позицию.  

Ситуация 7. 

У вас имеется 500 тыс. руб. наличными, а у вашего друга – загородный дом, 

оцениваемый в 1 млн. руб. Чье имущество обладает большей ликвидностью? Всегда 

ли более ликвидный способ хранения имущества более рационален? 

Ситуация 8. 

Знаменитый шотландец Джон Ло, которого часто называют отцом 

современных кредитных денег, считал, что изобилие денег в стране – это основа 

экономического процветания (причем он рассматривал именно бумажные деньги), 

что, увеличивая выпуск денег, банк увеличивает богатство. В начале XVIII в. он 

попробовал внедрить свои идеи в жизнь во Франции. Первые два года все шло 

прекрасно, но впоследствии инфляционные процессы привели к краху всей системы 

Джона Ло, он был объявлен авантюристом и был вынужден бежать в Брюссель. В 

чем, с вашей точки зрения, ошибочность взглядов Джона Ло на природу денег? 

Ситуация 9.  
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Определите курс акции, номинальная стоимость которой равна 1000 денежных 

единиц, выплачиваемый на нее дивиденд составляет 261 денежную единицу в год. 

Норма банковского процента — 9% годовых. 

 
Использованные источники: [1], [2], [3] 
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